

Шибаева Л.Г., заведующая филиалом Музея боевой и трудовой славы им. И.М. Деменина,

с. Парabelь Парабельского р-на Томской области,
e-mail: Patriot_parabel@mail.ru

По страницам сайта Музея боевой и трудовой славы имени Ильи Михайловича Деменина (из опыта работы)

Аннотация: Эта статья содержит избранные страницы сайта Музея боевой и трудовой славы им. И. М. Деменина Парабельского района Томской области. В годы войны район в составе Новосибирской области Нарымского края был глубоким сибирским тылом, поставляющим фронту хлеб и рыбу, мясо и пушнину, денежные средства на строительство танков и самолетов. Пять тысяч двести восемьдесят шесть земляков ушли на фронт, около трех тысяч вернулись. Привлечение молодого поколения Парабельского района к изучению истории Отечества через изучение истории собственной семьи является одним из наиважнейших направлений деятельности музея.

Ключевые слова: Великая Отечественная война 1941–1945 гг., боевая и трудовая слава, Победа, земляки, предатели, дети, молодежь, сайт.

Key words: the Great Patriotic War of 1941–1945, military and labor glory, Victory, countrymen, great-grandfathers, children, youth, site.

Музей – учреждение, занимающееся собиранием, изучением, хранением памятников естественной истории, материальной и духовной культуры. Сейчас существует очень много музеев, таких как: краеведческий, исторический, литературный, музыкальный, естественнонаучный, театральный и так далее.

Наш музей хранит память о боевых и трудовых подвигах земляков – жителях Парабельского района Томской области (в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. – Новосибирской области, Нарымского края).

Отвечая на вызовы современного мира, касающиеся умаления и даже отрицания роли нашей страны в Победе над фашизмом в годы Великой Отечественной и Второй мировой войн, мы решили создать сайт нашего учреждения культуры для военно-исторического просвещения детей и молодежи на основе документальных фактов боевой и трудовой жизни пределов и ознакомления с музейной жизнью. Сайт Музея боевой и трудовой славы имени Ильи Михайловича Деменина был создан 7 февраля 2014 года заведущей отделом экскурсионно-массовой работы Екатериной Сугак.

Предлагаю читателям ознакомиться с некоторыми страницами музея-ного сайта (раздел «Новости»).

Through the pages of the site of the museum of military and labor glory named after Ilya Mikhailovich Demenin (from work experience)

Shibayeva L. G.,

A Chief of the Branch The Museum
of Military and Labour Glory
after I. M. Demenin, Tomsk region,
the village of Parabel,
e-mail: Patriot_parabel@mail.ru

2014 год

Акция «С Днем Победы, Ветеран!»

В преддверии Дня Победы в Музее боевой и трудовой славы им. И. М. Деменина стартовала акция «С днем Победы, ветеран!». Какими присоединились Парабельская гимназия, ПСОШ им. Н. А. Образцова, ОГБОУ ПУ 28, Нарымская СОШ, Нельмачевская СОШ, Новосельцевская СОШ, Старицкая СОШ, Шпалозаводская СОШ... Ребята под руководством классных руководителей изготавливали открытки, которые будут поданы участникам Великой Отечественной войны, труженикам тыла, детям войны, тем, кто потерял отца на фронте...

2015 год

Акция «Священная земля городов-героев»

Annotation: This article contains selected pages of the website of the Museum of Military and Labor Glory to them. I. M. Demenina, located in Parabel district, Tomsk region. During the period of war, the region as part of the Novosibirsk region of the Narymsky Territory was a Siberian heartland, supplying the front with bread and fish, meat and furs, money for the construction of tanks and aircraft. Five thousand two hundred and eighty-six fellow countrymen went to the front, about three thousand did not return. Attracting the young generation of the Parabel district to the study of the history of the Fatherland through the study of the history of their own family is one of the most important areas of the museum activity.

онную газету за поддержкой к парабельцам, имеющим родственников в городах-героях.

Также они обратились через интернет за помощью к Союзу поисковиков отрядов России и стран СНГ («ВКонтакте») и сразу же получили первые отклики. 1 февраля откликнулся житель Мурманска Александр, 2 февраля – боевого студенческого отряда «Ингрия» Алексей Чупиков из Санкт-Петербурга (Ленинграда), 4 февраля – журналист газеты «Новороссийский рабочий» из г. Новороссийска Мария Погинова. С ними сразу завязалась переписка. Сейчас ребята поискового отряда «Долг» расстреляли, кто из них куда будет писать, ведь осталось еще 10 городов-героев. Кости Переметин написал родным в Москву, Слава Пушкарев связывается с поисковыми отрядами в Смоленске, Дарина Коршунова – в Волгограде, Насти Иванова – в Минске, Валерия Останина – в Туле и в Киеве. Откликнулся Севастополь. Таким образом, появилась уверенность, что к 70-й годовщине Победы сотрудникам музея удастся собрать в с. Парабель священную землю из всех городов-героев. Маргарита Чупченко «Нарымский вестник».

Самый главный праздник

Утро 9 Мая 2015 года в с. Парабель выдалось поистине победным: ярко светило солнце, небо отливало нежно-голубым цветом, дул легкий теплый ветерок...

...Торжественный митинг в честь 70-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне начался со смены почетного караула. На протяжении многих лет эта важная миссия возложена на плечи ребят из ПСОШ им. Н. А. Образцова.

...Важной частью митинга стала закладка под мемориальными стелами с именами погибших воинов-земляков капсулы со священной землей из 13-ти городов-героев. Эту акцию организовали музей боевой и трудовой славы им. И. М. Деменина и поисковый отряд «Долг». К ней присоединились сотни наших земляков, поисковиков и простых граждан России. Люди писали парабельцам, звонили, трепетно собирали и отправили послы из священной земли городов-героев Великой Отечественной войны: Брестской крепости, Минска, Киева, Одессы, Москвы, Смоленска, Тулы, Волгограда, Ленинграда, Мурманска, Новороссийска, Керчи, Севастополя...

2016 год

Цикл уроков мужества «Навечно в памяти»

17, 18, 19 февраля для обучающихся ПСОШ им. Н. А. Образцова, Парабельской гимназии, Парабельского филиала Томского политехнического техникума прошел цикл уроков мужества «Навечно в памяти», посвящен-

ных Дню Памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества.

...Ведущие уроков мужества Дарья Осипова, Макар Олешкевич, Антон Хромов рассказали о событиях 1969 г. на острове Даманский, об Афганской и Чеченских войнах, упомянули о других военных конфликтах, о погибших во время службы за пределами Отечества земляках. Рассказ сопровождался слайдовой презентацией. В конце урока были продемонстрированы видеоклипы с кадрами хроники на песни А. Розенбаума «Каран», «Черный тюльпан», «Афганская вытока», видеоклип Шпалозапольской СОШ «Александру Панкину посвящается». Эта информация воспринимается с замиранием сердца, никого не оставляет равнодушным. Ведь ребятам предстоит служба в армии, а девушки будут ждать.

Тематическая экскурсия «Моя малая Родина»

22 марта Музей боевой и трудовой славы им. И. М. Деменина посетили воспитанники социального приюта для детей и подростков «Солнышко», для которых была проведена тематическая экскурсия «Моя малая Родина». Ребятам рассказали о том, как жили люди в Парабельском районе в военные и послевоенные годы, о репрессиях, которые проходили на территории района. В ходе экскурсии ребята прикоснулись к предметам быта: удивились, какие раньше были тяжелые утюги, научились пользоваться маслобойкой и постушили пластинки на телефоне; побывали в камере предварительного заключения и провели допрос в кабинете следователя НКВД. Экскурсия запомнилась каждому воспитаннику.

Программы для школьников

Программа «Музей боевой и трудовой славы им. И. М. Деменина»

29 апреля в Музее боевой и трудовой славы им. И. М. Деменина состоялись проводы призывников в ряды Вооруженных сил России. С наступившим словом к призывникам обратился заместитель Главы Администрации Парабельского района А. А. Костарев, пожелав им счастливой службы. Поздравления будущим защитникам Отечества прозвучали от начальника отдела военного комиссариата Томской области по Парабельскому району и г. Кедровому Д. С. Матсакова. На встрече также присутствовали ветераны Афганской войны А. Н. Нестер и С. С. Еремин, которые поделились с ребятами историями из армейской жизни. Сотрудники музея провели экскурсию, в которой рассказали о подвигах, совершенных нашими односельчанами в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг., в локальных войнах и конфликтах, а также в мирное время. Завершилось мероприятие праздничным чаепитием и просмотром роликов о деятельности музея...

«Сталоэтика «Бронзового Витязя» в «Парабели»

21 апреля в Большом зале Театра драмы г. Томска прошла торжественная церемония закрытия IV Международного детско-юношеского кинофестиваля «Бронзовый Витязь»...

Дипломом за победу в номинации «Лучший документальный фильм» и статуэткой Бронзового Витязя за создание видеоработы «Разговор с отцом» была награждена творческая группа поискового отряда «Долг» Пироговского района — Данил Кацура, Семен Макшин, Роман Носов, Мария Шекунова (руководитель и автор идеи — Лилия Шибаева).

С заслуженной наградой парабельских поисковиков поздравила спикер Законодательной Думы Томской области Оксана Козловская...

«Важно, что в кинофестивале «Бронзовый Витязь» участвуют творческие дети, определяющие будущее нашей великой страны. Вы создаете работы, затрагивающие душу, заставляющие задуматься. Каждая ваша отметила Оксана Козловская...

2018 год

«Низкий поклон»

Ярким событием февраля стала презентация первой части книги «Низкий поклон. Часть первая».

Автор книги — Лилия Георгиевна Шибаева — заведующая отделом МБУК «Музей боевой и трудовой славы им. И. М. Деменина» и председатель правления поискового отряда «Долг» Парабельского района.

Разделить радость с автором книги пришли ее друзья, коллеги, социальные партнеры... Почти все участники вечера напрямую или косвенно связаны с новой книгой. Сама Лилия Шибаева подчеркнула, что книга о ветеранах — это результат кропотливого коллективного труда молодых активистов музея. Издание книги поддержал департамент по молодежной политике, физической культуре и спорту Томской области в рамках реализации грантового проекта «Низкий поклон»...

2019 год

«..узнать прошлое и себя...»

31 мая Музей боевой и трудовой славы им. И. М. Деменина встречал гостей из поселка Новоугино Каргасокского района — отряд «Корни» ЛШРПК (Летняя школа ресурсно-практического краеведения)... Экскурсия проходила в форме игры-путешествия по станциям — залам «Великая Отечественная война 1941–1945 гг.», «За того парня», «В Сибири не было войны!», «Военное фото», «Памятники» с элементами викторины и заданиями, требующими мобильности, развивающими логику, наблюдатель-

ность, смекалку, а также требующими определенных знаний по истории Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.

«Корни» с энтузиазмом ползали по карте в поисках городов-героев, искали экспонаты, привезенные бойцами поискового отряда «Долг» с мест боев томских дивизий в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг., танцевали под патефон с зажигательной «Рио-Ритой», одевались в военную форму и пели «Катюшу». Да и взрослые не отставали. Уезжали в наследие на будущие встречи.

Отзывы детей: «Приехал узнать прошлое и себя... Узнал много», «Узнали много интересного. Как складывать фронтовые письма. Кто погиб, какое было оружие, города-герои». «Я приехал сюда в третий раз, но узнал много нового и интересного. Желаю, чтобы музей процветал».

Отзывы педагогов: «Очень интересно все организовано», «Спасибо большое за Вашу работу...»

Международный формат акции «Помни имя свое»

В преддверии Дня Победы Музей боевой и трудовой славы им. И. М. Деменина объявил об акции «Помни имя свое», цель которой — посильная помочь соотечественникам в поиске документальной информации о ветеранах Великой Отечественной войны (1941–1945), о погибших и пропавших без вести.

В музей поступило 33 запроса, и по 19-ти из них была найдена информация. Двое обратившихся знали только фамилию и имя прадедов. Дважды надпись бойцов, пропавших без вести, пока не подняты поисковыми отрядами. Но многие поиски увенчались успехом...

В апреле в музей пришла Елена Львовна Медникова с просьбой получить как можно больше информации о своем деде, Петре Васильевиче Пичунине, 1914 года рождения, сложившем голову в боях за освобождение Латвийской ССР в годы Великой Отечественной войны (1941–1945); уточнить имеющиеся данные, в которых сомневалась. Проанализировав документы, мы помогли уточнить информацию и дополнить новыми свидетельствами. Поиски привели нас в Латвию, там нашелся добровольный помощник: Карл Карлович Берзиньш. Он посетил в г. Елгава братское воинское кладбище № 1, ул. Миера, 8, и возложил цветы у мемориальной доски П. В. Пичунина, что было подтверждено фотоотчетом и полезной информацией.

Возможно кому-то пригодится следующая информация сайта «Русские мемориалы в Латвии»: «Все поисковые запросы (по поводу добавления или исправления имен, получения актуальных фотографий, сведений о состоянии мемориала и т.п.), пожалуйста, направляйте в Консульский отдел Посольства РФ в Латвии: tuskons@apollo.lv. Его работники качественно и компетентно на них ответят! Увековечением имен на российских (со-

ветских) воинских мемориалах в Латвии Консультский отдел занимается на основании межправительственного российско-латвийского соглашения по воинским захоронениям от 2007 года. Плановые ремонты на мемориале проводятся по заказу Посольства РФ, равно как и его сотрудники осуществляются мониторинг состояния воинских захоронений».

Вскоре мы обратились с новой просьбой — помочь найти могилу еще одного солдата — Пичугина Семена Максимовича. Из архива музея Пичугин Семен Максимович родился в 1918 году в Алтайском крае. До войны работал в рыболовецкой артели. В 1942 году 23-летний Семен Максимович был призван на фронт. Стрелок. Награжден медалями «За боевые заслуги», «За оборону Ленинграда». Был ранен и умер от ран 2 марта 1945 года. Похоронен с отдачей воинских почестей в г. Рига. Объясняется это тем, что в то время в Риге находился командир 100-го стрелкового полка, в котором служил Семен Максимович. На могиле солдата установлена надпись: «Здесь похоронен Семен Максимович Пичугин, солдат Красной Армии, погибший в бою в 1945 году в Риге. Погребен в Риге по воинским почестям».

Карл Карлович выполнил и эту просьбу: он побывал в Риге, нашел могилу, возложил цветы... трудно передать эмоции внуки, дочери, коллеги, пусть виртуально, смогли увидеть могилу родного человека, понять их слезы радости и счастья и слова благодарности «народному международному дипломату», Карлу Карловичу Берзиньшу.

«По собственным слезам, по собственным следам...»

Эти строки названия одной из книг Вадима Николаевича Макшеева стали эпиграфом книжной выставки в Парабельской районной библиотеке, подготовленной главным библиографом Аллой Ивановной Шафрновой, и семинара «Краеведение как ресурс образовательного процесса». Дата 4 сентября для проведения семинара была выбрана неслучайно. В этот день в 1926 году родился будущий российский писатель, волею судьбы ставший нашим земляком, — Вадим Николаевич Макшеев. Семинар проходил на двух гуманитарных площадках Парабели: в музее боевой и трудовой славы имени Ильи Михайловича Деменина и в Межпоселенческой библиотеке по инициативе и организации Лилии Георгиевны Шибаевой, заведующей отделом Музея боевой и трудовой славы.

Участниками семинара стали работники культуры и системы образования, духовенство и представители общественности Парабельского района. Гость семинара — Василий Антонович Ханевич — заведующий Мемориальным музеем «Следственная тюрьма НКВД» (филиал областного краеведческого музея им. Б. М. Шапилова (г. Томск)), председатель Томского историко-просветительского и правозашитного общества «Мемориал») в Музее боевой и трудовой славы им. И. М. Деменина открыл выставку «Патины письма» из фондов Всероссийской общественной организации «Мемориал» и мемориального музея «Следственная тюрьма НКВД». На ее открытии присутствовали участники семинара, ученики 9 «а» класса МБОУ Парабельская СОШ имени Николая Андреевича Образцова, пре-

подаватели истории школы Парабельского района, работники культуры Специалист по связям с общественностью Администрации Парабельского района Маргарита Мороз вела прямую трансляцию в социальной сети «Инстаграм».

После знакомства с выставкой участники семинара продолжили работу в межпоселенческой библиотеке. В. А. Ханевич познакомил с соллерками и навигацией электронного портала музея-торьмы НКВД, а также поделился своими воспоминаниями о В. Н. Макшееве. Тему продолжила Алла Ивановна Шафрanova. Она провела экскурс по книжной выставке «По собственным слезам, по собственным следам...». Затем с докладом по истории репрессий в Нарымском крае выступил Игорь Мозговой, иерей храма Преображения Господня с. Парабель. Валентина Михайловна Зарубина, историк-краевед из Каргаска, поделилась опытом работы по краеведению в образовательном процессе.

В работе семинара активное участие принимала руководитель отдела культуры Парабельской районной администрации Ирина Петровна Фокина. Она уже много лет в своей деятельности целенаправленно и успешно ориентируется на краеведческий курс. Пониманием значимости мероприятия, предложением на сотрудничество в этой сфере можно только отметить сделанный ею подарок — фотоальбом «На берегах реки ХОРОШЕЙ» участникам семинара.

В завершение работы семинара его гости и участники поделились своими впечатлениями:

«Благодарим за встречу с такими интересными людьми, профессионалами своего дела Ханевичем В. А. и Зарубиной В. М. Этот опыт их работы дает нам богатый материал для использования на уроках, во внеурочной деятельности, что, в конечном итоге, послужит на благо детям». Учитель истории МБОУ «Парабельская гимназия» С. В. Козлова

«Благодарю за интересный разговор! Очень актуальная тема». Протоиерей Александр Фрейдман, настоятель Храма Преображения Господня с. Парабель.

«Я писал письма...»

Казалось бы, что можно рассказать ученикам начальных классов на выставке, представляющей письма отцов своим детям из советских лагерей? Не по возрасту, не по силам пока еще восприятие трагических страниц истории родной страны. Но ведь и среди плавел можно найти зерна, и диалог можно построить в другом измерении, в измерении добра, и только добра!

Вот такой диалог и произошел у меня с воспитанниками Голмачевской начальной школы:

По страницам сайта Музея боевой и трудовой славы...

— Ребята, сейчас мы познакомимся с выставкой «Папины письма». Она к нам приехала из городов Москвы и Томска. Так бывает, что папы куда-то надолго уезжают: на вахту или в командировку. Но они очень скучают по своим деткам и пишут им письма. На этой выставке мы видим письма, которые папы написали очень давно: 70–80 лет назад! А вы пишете письма, бумажные или электронные?

— Het! Het! Het! — звучит со всех сторон...

— А... я писал письма!

— Кому писал письма?

— Своей бабушке!

— А где она живет?

— В Нарыме!

— А что ты ей писал?

— С днем рождения поздравлял...

— Бабушка рада была?

— Да!

— Хранятся ли старые письма или открытки у вас в семье?

— Нет, нет, нет!

— А у нас открытки есть! — отвечает все тот же мальчуган.

— А что там написано?

— Там поздравления с праздниками!

— Как вы думаете, электронное письмо — оно настоящее?

— Нет, не настоящее!

— Почему?

— Потому что его пограть нельзя!

— Да, представьте себе: вдруг пропал свет, и электронное письмо, в компьютере, уже нельзя прочитать! А бумажное письмо взял в руки в любое время и прочитал. От него теплом веет и любовью. Давайте посмотрим, что же папы из далеких странствий писали своим сыновьям и дочкам.

Далее следует поход по выставке и чтение писем и открыток. Второгодники тоже участвуют в чтении. Читаем и рассматриваем самодельные красочные книжки с картинками, почтовые карточки с живописью, открытки с Новым 1942-м годом, шутливые рисунки отцовского места работы, рассматриваем гербарии, нарисованные почтовые марки, переводы сказок, портреты отцов и детей, портреты товарищей по несчастью. Все послания сделаны с большой изобретательностью: опыты старались, чтобы их послания были красочны и жизнерадостны. Некоторые из этих писем — готовое учебное пособие, которое можно использовать и в настоящее время, или своеобразный путеводитель по миру культуры той эпохи.

В конце увлекательного похода по выставке предлагаю ребятам написать и (или) нарисовать письмо и открытику своим родителям, бабушкам и дедушкам. Ведь открытика — это тоже письмо!

Дети рассказывают в залах 1-го этажа музея: в залах «Мой адрес — Советский Союз», «Выставочный зал», «Кабинет следователя» — и с удовольствием выполняют мою просьбу.

— Вы приедете домой, — говорю я, — и повесите на холдинглике свое письмо или открытку. И ничего не говорите, а мама или папа, или бабушка с дедушкой подойдут и — «Ой» — увидят ваше письмо. Представляете, сколько радости будет у них?..

Готовясь к проведению экскурсий, уроков военно-исторического просвещения, встреч поколений, выставок, акций, всегда стараюсь привлечь детей и юношество к изучению истории своей семьи, ибо именно в семейной истории заложен ключ к самопознанию, осознанию межпоколенной связи, объяснению личностного поведения. Обращение к истории семьи в разрезе сталинских репрессий, Великой Отечественной и Второй мировой войн — мощный ресурс в воспитании гражданина и патриота родной страны. Ведь праотцы, прошедшие через тяжелейшие испытания и побывавшие в самой страшной войне за всю историю человечества, спасшие мир от фашизма, поистине достойны восхищения.

Именно праотцы — солдаты Великой Победы, такие родные и близкие, реальные люди — именно они способны противостоять образам мифических супергероев, созданных киноиндустрией и Всемирной паутиной сети Internet, вторгающихся в жизнь детей и юношества с навязчивыми псевдоидеями исключительности и превосходства, основанными на пустом месте. Память о наших ледах и праотцах — это святыня. Это самобытное, настоещее, исконное, которого так не хватает для формирования духовной опоры, духовного стержня в формировании личности молодого человека — гражданина и патриота своей страны. В нашей всеобщей памяти — сила духа, гордость за Победу, понимание справедливости того дела, за которое бились не на жизнь, а на смерть наши деды и праотцы.

Литература

1. Архив Музея боевой и трудовой славы им. И. М. Деменина (с. Парасель Томской области).
2. Сайт Музея боевой и трудовой славы им. И. М. Деменина: <http://museum-parabel.tzoz.ru/>